
ASPECTE DIN ISTORIA PARTIDELOR POLITICE 
LA BUZĂU, lN PERIOADA 1918-1928 

Prof. GEORGE VIOREANU 

Cercetarea istoriei politice locale, a organizaţiilor judeţene ale parti
delor politice naţionale scoate la lumină unele aspecte care vin să adîn
cească cunoaşterea istoriei patriei. 

Partidele politice la Buzău erau întotdeauna părţi ale partidelor po
litice naţionale, dar sînt şi cazuri de încercări şi reuşite politico-organi
zg,torice locale, pe care le vom consemna, arătînd activitatea şi rolul lor. 
Uneori, organizaţiile locale aveau poziţii şi soluţii diferite, proprii, în 
unele momente istorice, faţă de linia politică generală a partidului pe 
care îl reprezentau. Aceasta se explică prin faptul că organizaţiile locale 
!j>e confruntau direct cu problemele care preocupau masele şi, sub im
pulsul acestora, deveneau mai „radicale" decît centrul, care era mai de
parte de aspiraţiile legitime ale acelora care le dădeau voturile. 

Tema cuprinde o analiză a felului în care se prezentau principalele 
partide politice burgheze la Buzău în perioada 1918-1928, cu frămîntă
rile specifice din interiorul lor, cu coloratura provincială caracteristică, 
dealtfel, şi altor judeţe L). 

Desăvîrşirea statului naţiona_l român la 1 decembrie 1918 crea un 
cadru nou dezvoltării economico-sociale, politice şi culturale, luptei de
mocratice şi revoluţionare în ţara noastră. Situaţia primilor ani de după 
război se caracterizează prin mari eforturi de refacere economică, prin 
frămîntări şi regrupări în rîndul partidelor politice şi un puternic avînt 
al mişcării muncitoreşti, care a culminat cu crearea partidului revolu
ţionar al clasei muncitoare. 

Judeţul şi oraşul Buzău erau intens angrenate în acest proces, viaţa 
politică locală avînd un rol important în cadrul politic general al ţării. 
Se aştepta o dezvoltare a oraşului „ca centru comercial, industrial..., ca 
nod de cale ferată, cu perspective mult mai mari în viitor, cînd linia 
internaţională Braşov-Constanţa va trece prin Buzău şi cînd se va in
tensifica exploatarea ţiţeiului şi petrolului în judeţ". Această speranţă 
a rămas, în mare parte, deşartă. Oraşul rămînea în „patriarhala lui li
nişte", deşi ,,politicieni de rasă.„ de zeci de ani conduc şi iar conduc 
modestul orăşel" care „zace în noroi şi întuneric"2). 

Descrierea oraşului din această perioadă este concludentă : „Străzile, 
pavate cu gropi amestecate cu bolovani de rîu, sînt mai proaste ca în 
Hîrşova sau Medgidia. în vreme de ploaie, lipsa nu de canalizare, dar 
de simplă scurgere a străzilor inundă casele, împotmoleşte străzile şi 

oraşul ia aspectul unei comune rurale ... întunericul ce stăpîneşte acest 
oraş în timpul nopţii, felinarele cu gaz şi cu lămpi de opt linii aşezate 
chiar pe strada ce duce de la gară în centrul oraşului sînt semnele ca-
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racteristice Buzăului, pentru că Fălticenii, Tecuciul, Rm. Sărat... sunt 
de mult luminate cu electricitate. Intr-un cuvint, oraşul n-are lumină, 
n-are străzi pavate sau măcar întreţinute, oraşul n-are can~lizare, oraşul 
n-are baie, oraşul n-are teatru şi nimic din ceeace progresul a înzestrat 
de mult alte oraşe". 

Şi autorul acestei descrieri conchide : „N-au făcut pină acum poli
ticienii noştri ap!'oape nimic din ce este de făcut şi n-au făcut, fie că nu 
au putut, fie că nu s-au priceput, fie că împrejurările nu i-au favo
rizat"'.1). 

,,Imprejurările" care „nu i-au favorizat" sînt tocmai limitele regi
mului poliUc existent atunci, care nu du·~ea lipsă de „grupuri şi gru
puleţe politice" (în 1926 erau peste 10 organizaţii politice), care îşi dis
putau conducerea şi, mai ales, avantajele economice în judeţ':), din care 
nu lipseau corupt:ia şi do:-inţa de căpătuială, cum remarca ziarul „ Vocea 
Buzăului•• : ,,Am avut consilieri care s-au urcat peticiţi p2 scările pala
tului şi care s-au dat jos cu cămăşi de mătase sau în blănuri":i). Şi, mai 
sint şi alte cauze, bine sesizate de oamenii politici locali cu vederi de
mocratice, progresiste. Astfel, caracterul afişat, oportunist al multora 
dintre programele politice din ajunul alegerilor, cu „sforăiala marilor re„ 
forme iii frazelor demagogice"'.i). La fel, se remarca în articolul „Demo~ 
cratismul de azi", dezacordul ce există intre forma democratismului şi 
inti·e fondul lui, intre principiile afişate pentru „naivi şi proşti" şi intre 
procedeele utilizate, care pun pe primul plan elementele oportuniste, 
impiedicind adevăratele forţe constitutive ale grupurilor politice ca să-şi 
spună cuvintul"I). Şi la Buzău era valabilă expresia, bine cunoscută, a lui 
Petre P. Carp, frµntaş conservator, care sintetiza atît de bine mecanis
mul democraţiei burgheze româneşti : „Daţi-mi puterea şi vă dau par
lamentul"8). Desigur, a avut şi Buzăul unele realizări şi a dat ţării oa„ 
meni politici de seamă, pentru a nu aminti decit pe ciţiva : dr. Constan„ 
tin Angelescu, de multe ori ministru al Instrucţiunii publice în guver
nele liberale, Constantin Garoflid, autorul proiectului de reformă agrară 
din 1921, ger!e:·alul Constantin Coandă, avocatul Justin Stănescu şi mulţi 
alţii. 

In perioada 1918-1928, în Buzău sînt reprezentate aproape toate par
tidele politice din ţară. Aici au loc grupări şi regrupări; frămîntări so
cial-politice bine conturate. 

Partidul naţional liberal, în anii de după război, a pierdut, pe plan 
naţional, popularitatea de care se bucura mai înainte. Printre cauze a
mintim : politica de „mină forte" bazată pe starea de asediu şi cenzură, 
politica antimuncitorească, care a culminat cu reprimarea sîngeroasă a 
grevei tipografilor din Bucureşti, la 13 decembrie 1918, precum şi ter
giversarea reformei agrare. Această situaţie a dus la o acţiune de reor
ganizare, caracteristică anilor 1918-1921, cind partidul depăşeşte impasul 
din primii ani, dovadă guvernarea liberală din 1922-19269). Acţiunea de 
reorganizare s-a făcut prin întărirea contactelor cu locuitorii satelor şi 

oraşelor şi înfiinţarea de noi cluburi politice. Această acţiune s-a des
făşurat şi în judeţul Buzău10), unde un rol important l-au avut dr. C. 
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Angelescu, preşedintele organizaţiei judeţene a P.N.L., Justin Stănescu, 
vicepreşedinte, şi Al. Ionescu-Brădeanu, consideraţi „sufletul organiza
ţiei Partidului naţional liberal din judeţ"ll). 

Atenţia . acestora era îndreptată spre atragerea ţărănimii, care con
stituia principala bază în alegeri. In Buzău, liberalii erau sprijiniţi şi de 
comercianţi şi industriaşi, precum şi de o bună parte a intelectualităţii. 
Partidul dispunea de organizaţii în aproape toate comunele, care aveau 
în frunte, mai ales, învăţători recrutaţi de dr. C. Angelescu, care se 
bucura de mare popularitate în rîndul acestoral2). Propaganda liberală 
era sus 1;inută de> organul local de presă „Liberalul", la care se adăugau şi 
alte ziare zise „independente", ca „Vocea Buzăului" etc. Organizaţia lo
cală avea personalităţi marcante, dintre care amintim pe avocatul Virgil 
Popescu, ales primar al Buzăului în 1927, Gheorghe Orleanu, numit 
c0nsul al României la Salonic în 1924, George Dunca, Constantin larea, 
Titu Oroveanu etc., majoritatea deputaţi în corpurile legislative, în mai 
multe rînduri. Ca primar al Buzăului, Virgil Popescu s-a preocupat de 
darea în folosinţă a Uzinei electrice (din Crîng), în ianuarie 1928, „o 
clo~eanţă de mult aşteptată, pe bună dreptate, de locuitorii Buzăului"13), 
însă alte re:11izări social-economice şi culturale nu s-au înregistrat. 

In această perioadă, partidul liberal, fiind des chemat la guvern, a 
avut de înfruntat opoziţia celorlalte organizaţii politice locale, precum 
şi unele nemulţumiri ale maselor, mai ales la sate, unde se putea auzi 
încă refrenul satiric : „Cred în partidul de ciocoi, / Partid de muncă şi 
de fapte/ Partidul care-a tras în noi / Cu tunul în '907". 

Lipsa de activitate a liberalilor locali a declanşat nemulţumiri chiar 
b sinul partidului. Prima manifestare de acest fel este acuzaţia adusă 
de Constanti:i. Ruşaveţeanu, membru marcant al organizaţiei locale, fost 
deputat, lui C. Angelescu, învinuit printr-o scrisoare publică în iulie 
1923 că „abandonează interesele celor care l-au votat"14). Frămîntările 
inLerne bcale au continuat, agravînclu-se în 1924, cînd, la Buzău, existau 
două grupări : una în frunte cu J. Stănescu şi Al. Ionescu-Brădeanu, cea
laltă în frunte cu T. Oroveanu şi G. Dunca. Chiar dacă ruptura avea la 
bază doar interese personale, ea s-a agravat în anii următori, cînd apar 
şi divergenţe principiale. A doua grupare nu mai acceptă „tutela" şi 
„constrîngerea" lui C. Angelescu şi, în septembrie 1925, s-a constituit 
într-o „dizidenţă liberală locală"15), care „reprezenta o forţă importantă 
politică, de care trebuie să se ţină seama" Lli). Aceştia vor acapara ziarul 
„Liberalul", începînd din 1926. 

Căderea guvernului liberal în 1928 a dus la accentuarea crizei lo
cale. La începutul anului 1929 un nou grup dizident se formează, ca 
urmare a „nemulţumirilor intelectualilor liberali bătrini şi tineri, in spe
cial" şi care scot şi un ziar local, „Mişcarea liberală" J 7), avînd în frunte 
pe Virgil Popescu. De la centru, se fac eforturi pentru realizarea uni
tăţii organizaţiei liberale buzoiene. Astfel, se convoacă, la 1 decembrie 
1929, un Congres local care restabileşte, pentru moment, unitatea18). 

In perioada 1918-1928 organizaţia locală a P.N.L. reuşise să-şi re
cîştige o oarecare popularitate. Liberalii conduc destinele juc;leţului, avînd 

-105-

https://biblioteca-digitala.ro



importante funcţii politico-administrative şi poziţii economice. Cu toate 
acestea, ei nu aduc îmbunătăţiri remarcabile în viaţa judeţului, a
ceasta fiind şi cauza principală a frămîntărilor şi dizidenţelor care se 
produc, de fapt „o mascată răzvrătire", necesară pentru „însănătoşirea 
politicii liberale locale"l!J). 

Un alt partid cu vechime în Buzău era Partidul naţionalist-demo
crat, constituit de marele istoric Nicolae Iorga şi profesorul universitar 
A.C. Cuza, în 1910, avind la bază lozinca „armoniei sociale" şi „negarea 
luptei de clasă" sau, cum bine îl caracterizează şeful său, „o stingă bur
ghezo-radicală, naţională, dinastică, religioasă, morală"20). Din acest 
partid se va desprinde în 1919 A.C. Cuza, care întemeiază Partidul na
ţionalist-democrat creştin, numit în 1923 Liga apărării naţionale creştine 
(L.A.N.C.), cu un pronunţat naţionalism şovin. 

Partidul lui N. Iorga avea la Buzău organizaţii încă înainte de răz
boi. Ele se bazau, în special, pe atragerea maselor în lupta pentru rea
lizarea idealului naţional, întreţinută şi de activitatea „Ligii culturale", 
condusă aici de iorghişti. In rîndurile organizaţiei locale întîlnim intelec
tuali şi preoţi, printre care amintim pe avocatul G. C. Moscu, C. N. Po
pescu, Traian Negoşanu, D. Georgescu-Tache, G. M. Teodorovici şi alţii. 

După război, partidul avea organizaţii în aproape toate comunele ju
deţului, cu cîteva excepţii (Scurteşti, Brăieşti, Beceni, Cernăteşti), unde 
făcea propagandă culturală, infiinţînd „mici case de citire şi cercuri cul
turale"21). Pînă în decembrie 1921 a avut ca organ de presă ziarul „Crai 
nou", iar de la această dată „Semănătorul". Organizaţia buzoiană era 
condusă din 1922 de C.N. Popescu, iar din octombrie 1924 de G.C. Moscu 
(decanul baroului local)22). Partidul naţionalist-democrat a încercat pe 
rînd apropierea de Partidul conservator-democrat condus de Tache Io
nescu, apoi de Partidul poporului (Alexandru Averescu) şi Partidul ţă
rănesc (Ion Mihalache), dar fără rezultate, pentru ca să trateze fuziunea 
cu Parlidul naţional român (Iuliu Maniu). Această fuziune a avut loc pe 
plan naţional în ianuarie 1925, dar la Buzău, fapt foarte interesant, nu 
s-a produs. Cum se explică o astfel de orientare locală ? Doar simplele 
„ambiţiuni şi veleităţi, resentimente şi pretexte" nu sînt suficiente. Pro
blema se încadrează în aşa-numitele „moravuri politice de provincie", 
în care un rol important îl aveau divergenţele principiale sau „partea 
morală a chestiunii", cum se exprima un cronicar locaI23). Aici; fuziunea 
era privită ca o abatere de la programul iniţial, de aceea şeful organi
zaţiei locale, G.C. Moscu, o respinge şi, în aprilie 1926, se constituie în 
Partid naţional-independent „o mică grupare locală"'24), cu un nou ziar 
intitulat „Semănătorul Buzăului"'.!;)), o nouă titulatură şi program care 
nu se deosebea cu mult de cel vechi. La 13 februarie 1931, gruparea se 
reorganizează. Cu ocazia unei adunări extraordinare la Buzău, se alege 
un nou comitet, în frunte cu dr. Filip Mişea26), care acordă sprijin lui 
N. Iorga în guvernarea sa din aprilie 1931 - iunie 1932. De fapt, în toa
tă perioada gruparea îl accepta ca şef numai pe N. Iorga. 

Ce era Partidul naţional român cu care trebuia să se facă fuziunea 
şi la Buzău? In perioada de după război, P.N.R. era bine reprezentat 
numai în Transilvania, unde condusese lupta pentru desăvirşirea sta-
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tului naţional român. Pentru a juca un rol politic, acest partid a început, 
după 1922, să se apropie de partidele din vechea Românie. În 1923 a 
fuzionat cu rămăşiţele Partidului conservator-progresist (tachiştii). Apa
riţia unei organizaţii buzoiene a P.N.R. este legată de activitatea cunos
cutului avocat Anton Filotti. Acesta a intrat în Partidul conservator in
cepind din 1901 şi a evoluat alături de Tache Ionescu în Partidul con
servator-democrat, creat de acesta în 1908, apoi în 1923 a organizat sec
ţia P.N.R. din Buzău2i), care reprezintă „vechea organizaţie a conser
vatorilor democraţi"28). Acest partid se prezenta la Buzău ca un „mozaic 
politic", „lipsit de ideologie", în care nimeni nu putea vedea „o mar
mură albă"29). Evident că naţionaliştii democraţi buzoieni, conduşi de 
sobrul Moscu, nu puteau vedea altfel. Dacă fuziunea cu organizaţia lo
cală a Partidului naţionalist-democrat nu a avut loc, în schimb, se va 
petrece fuziunea cu Partidul ţărănesc (Ion Mihalache). Şi această fuziune 
are o istorie a ei, buzoiană. 

Partidul ţărănesc s-a format în condiţiile creşterii avintului revolu
ţionar de după primul război mondial, la 5 decembrie 1918, folosind ne
întrederea maselor în politica vechilor partide, liberal şi conservator, de
finindu-se ca una din cele mai radicale formaţiuni politice burgheze din 
România. Iniţiativa creării noului partid a aparţinut lui Ion Mihalache. 
Procesul constituirii, cu organizaţii în întreaga ţară, a durat pînă în 
192130). Printre primele organizaţii, alături de Argeş, Muscel, Gorj etc„ 
s-a aflat şi Buzăul31). În alegerile din noiembrie 1919, Partidul ţărănesc 
a obţinut 130 mandate, din care la Buzău 3, fiind cel mai puternic partid 
din opoziţie în perioada 1919-192232). Aceasta se datora reformelor de
mocratice pe care le cuprindea programul partidului : reformă agrară 
radicală, votul universal, precum şi afişarea „principiului luptei de cla
să" şi a unui „regim de dreptate socială"3:l). 

Treptat, partidul nu a putut depăşi caracterul burghez de clasă şi 
a renunţat la multe din „idealurile politice iniţiale", astfel că prin 1926, 
se spunea la Buzău că : „de la ţărani nu are decît numele, iar partizani 
de loc"34). Printre personalităţile ţărăniste locale, amintim pe Pompiliu 
Ioaniţescu, Vasile Antonescu, Apostol Albu, Ion Ştefănescu şi alţii. In
cepînd din 1926, Partidul tărănesc tratează fuziunea cu Partidul national 
român, în dorinţa de a c~ea un partid puternic la nivelul întregii' ţări. 
Astfel, la 10 octombrie 1926, s-a creat Partidul Naţional Ţărănesc. Fuzi
unea a fost foarte mult tergiversată la Buzău, unde era considerată ca 
un adevărat „faliment", motiv pentru care numeroase organizaţii săteşti 
(Fundeni, Vintileanca, Scurteşti) şi personalităţi au părăsit partidul încă 
ain timpul tratativelor:-15). 

Pe de altă parte, existau mari neînţelegeri între conducătorii celor 
două grupări locale, Anton Filotti (P.N.R.) şi Pompiliu Ioaniţescu, Vasile 
Antonescu şi Apostol Albu· (Partidul ţărănesc), fiecare dorind şefia. Pen
tru a înlătura disensiunile, conducătorii locali au fost convocaţi pe 7 mai 
1927, într-o conferinţă a P.N.Ţ., la Bucureşti, unde după „o discuţie 

foarte aprinsă intre membrii celor două grupări s-a hotărît fuziunea şi 
organele de conducere provizorii pînă la alegeri". Preşedinte este ales 
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chiar Ion Mihalache, în dorinţa de a înlătura „patimile locale"3G). Totuşi, 
în noiembrie 1927, fuziunea nu se făcuse. Ion Mihalache vine special la 
Buzău pentru a trata cu şefii locali37) şi la 6 ianuarie 1928 ambele partide 
au votat fuziunea şi alegerea ca preşedinte al organizaţiei locale a Par
tidului Naţional Ţărănesc pe Anton Filotti, iar ca vicepreşedinţi pe Pom
piliu Ioaniţescu şi Apostol Albu38). Abia acum se poate vorbi de fuziune 
la Buzău, după mai bine de un an de la crearea P.N.Ţ. la centru. La 
4 august 1928, Anton Filotti încetează din viaţă şi la conducerea orga
nizaţiei locale ajunge Pompiliu Ioaniţescu39). Astfel, a luat fiinţă şi la 
Buzăµ organizaţia locală a P.N.Ţ., al doilea partid burghez din ţară. 

Un partid bine reprezentat, chiar popq_lar, în judeţul Buzău, în pri
mii ani de după război, a fost Partidul poporului. Acesta a luat naştere 
la J aprilie 1918 la Iaşi, sub denumirea de Liga poporului şi transformat 
în aprilie 1920 în Partidul poporului. Avea la bază „prestigiul militar 
şi personalitatea generalului Averescu" şi „impulsivitatea şi brutalitatea 
cinică a d-lui Argetoianu"'i.0). Avea un program amăgitor pentru masele 
populare nemulţumite, în care revenea foarte des ideea „stabilirii echi
librului social prin evitarea luptei de clasă, înlr-un regim de ordine"lil). 

Popularitatea partidului, după război, se explică prin atracţia pe 
care o exercită asupra foştilor combatanţi, ţărani şi ofiţeri, legendara 
figură a eroului din anii 1916-1917 - generalul Alexandru Averescu, 
şeful organizaţiei. Una dintre personalităţile partidului, Constantin Ga
roflid, s-a ocupat de constituirea secţiei locale, unde a fost preşedinte 
din 1918 pînă în 1923, cind este înlocuit cu o altă personalitate politică 
şi militară, generalul Constantin Coandă. El remarcă cu această ocazie 
că, în Buzău, „Partidul poporului posedă una dintre cele mai tari orga
nizaţii"42). Afirmaţia este foarte adevărată, deoarece partidul avea comi
tete în toate comunele judeţului, cu numeroşi membri şi personalităţi 
marcante. Comitetul judeţean al Partidului poporului din Buzău, ales 
la 5 august 1923, avea următoarea componenţă : preşedinte activ, gen. 
C. Coandă; vicepreşedinţi, Gogu Iliescu şi Matei Postelnicescu; secretar 
general, Ferdinand Sentner; casier, P. Georgescu-Măgura; membri: 
C. Negoşescu, gen. Al. Jecu, C. Tomulescu, Petre Zaharescu ş.a., majori
tatea deputaţi sau senatori4:1). Cele două guvernări ale. averescanilor, din 
martie 1920 - decembrie 1921, respectiv, martie 1926 - iunie 1927, bine 
manevrate din umbră de liberali, în care nu au realizat mai nimic din 
multele promisiuni făcute, au dus la pierderea popularităţii şi di
minuarea rolului politic al partidului. Astfel, în 1927 „organizaţia locală 
averescană este foarte slabă••'14). La aceasta a contribuit şi dizidenţa, mai 
precis excluderea din partid a lui C. Argetoianu şi a adepţilor lui (17 
decembrie 1923), care „ţinea pe loc dezvoltarea democratică a partidu
lui"45). Această ruptură s-a petrecut şi la Buzău, dar în condiţii mai de-
osebite. Incă din 27 septembrie 1923, comitetul judeţean al Partidului 
poporului, secţia Buzău, a exclus din partid pe Arteme Moldoveanu şi 

Cazan Culin, adepţii lui C. Argetoianu'16). Se arată că la Buzău se ştiau 
„manevrele perfide ale micilor săi partizani... însă cei de la centru nu 
-voiau să ne crează. Comitetul judeţean Buzău a trebuit să facă un act 
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de independenţă, (subl. n.) excluzînd din partid pe agenţii d-lui Arge
toianu". Se încheia : „Putem să ne lăudăm că noi, cei din Buzău, am 
început opera de purificare"'17). Dizidenţa lui Argetoianu şi-a continuat 
activitatea pînă în 1927'iH). O altă ruptură s-a petrecut la 10 decembrie 
1925, odată cu plecarea clin partid a lui Petre Zaharescu, care se apro
piase de liberali'i~l\. După căderea guvernului condus de Al. Averescu 
(iunie 1927), Partidul poporului intră în declin. C. Garoflid revine la 
conducerea organizaţiei buzoiene, secondat de Gogu Iliescu (15 ianuarie 
1928). Acesta, pentru a ajunge la şefie, îşi dă demisia (2 aprilie 1929) şi 
manevra reuşeşte. Este numit preşedinte al organizaţiei locale:iO). Toate 
aceste frămîntări dovedesc falimentul unui partid care a intrat în viaţa 
politică cu promisiuni zgomotoase, dar care s-a· destrămat, fenomenul 
pornind de jos, din organizaţiile judeţene, cum se constată şi la Buzău. 

ln viaţa politică buzoiană a activat, în perioada amintită, şi o grupare 
a partidului de tristă amintire Liga apărării naţionale creştine (A.C. 
Cuza), condusă de Traian Lucasievici, G. Maxen, Victor Petheu, Sandi 
Bacaloglu, Ghiţă Vasile, persoane cu „reputaţie îndoielnică". Chiar con
ducătorul, Traian Lucasievici, e"'.'a „un om cu dosar la poliţie". Gruparea 
nu se bucura de popularitate51). In 1927 era chiar divizată în două : gru
pul condus de Maxen, cu orientare extremistă de dreapta, în jurul unui 
ziar cu numele „Buzduganul•• (nici nu se putea numi altfel ! - n.n.). Un 
alt grup era condus de Traian Lucasievici şi urma vechea linie la ziarul 
„Deşteaptă-te, creştine !" (sic !). Cele două grupuleţe naţionaliste, fas
ciste, erau într-o fază de constituire şi urmau, firesc, binecunoscuta pro
pagandă bazată pe precepte biblice şi un fals patriotism52). 

Acesta ar putea fi un tablou cuprinzător al vieţii partidelor poli
tice burgheze la Buzău în perioada 1918-1928. Activitatea acestora apare 
„foarte intensă", „zJomotoasă" şi „colorată", specifică tuturor oraşelor 
de provincie, dar întotdeauna preocupată de liniştirea spiritului de revoltă 
al celor ele jos, a „cazanului" care începuse „să fiarbă" în· anii crizei 
economice. Acest fapt îl constata un gazetar democrat, buzoian, în 1929 : 
„ ... cazanul poporului în care clocoteşte nemulţumirea generală, în care 
se zbate desperarea laolaltă cu mizeria cea mai dureroasă"5:1). 
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